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Довбій С. П., Жорнокуй Ю. М., Жорнокуй В. Г.,  
Кройтор В. А., Тяпкіна М. А., Шишка О. Р. 

 

ГЛАВА 1. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ  
ПРО ЗОБОВ’ЯЗАННЯ 

 

 

§ 1. Поняття та система зобов’язального права  
і його місце в системі цивільного права 
 

Поряд з такими підгалузями цивільного права, як речове 

право, право інтелектуальної власності, спадкове право, 

важливе місце в системі цивільного права України посідає 
зобов’язальне право. 

Зобов’язальне право – це система цивільно-правових 

норм, які регулюють майнові відносини (переважно 

відносини майнового обороту), що виникають у зв’язку з 

переданням майна, виконанням робіт, наданням послуг, 
відшкодуванням шкоди або поверненням безпідставно 

придбаного майна. 

Норми зобов’язального права є найбільш значною 

частиною цивільного законодавства. Зобов’язальне право як 

підгалузь цивільного права, складається із системи правових 

інститутів.  
Система зобов’язального права може бути поділена на 

загальну частину та спеціальну частину (окремі види 

зобов’язань). 

Загальна частина зобов’язального права складається з: 

загальних положень (положень, що стосуються усіх видів 
зобов’язань); загальних положень договірного права 

(договірних зобов’язань). 

Загальні (універсальні) положення стосуються всіх видів 

зобов’язань. Вони містять характеристику зобов’язань, їх 

елементів, визначають загальні правила виконання і 

припинення зобов’язань, їх забезпечення тощо, тобто 
охоплюють положення щодо поняття та видів зобов’язань, 

підстав їх виникнення, способів виконання і відповідальності 

за порушення зобов’язань і підстав їх припинення. 

Загальні положення договірного права містять правила, 

що стосуються тільки договорів як найпоширенішої підстави 
виникнення зобов’язань. Загальні положення про договір 

охоплюють поняття та зміст договору, порядок його 
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укладення, зміни, розірвання, виконання і припинення, 
тлумачення договору, принципів договірного права тощо.  

Спеціальна частина зобов’язального права (окремі 

види зобов’язань) поділяється на: 
а) окремі види договірних зобов’язань (гл. 54–77 ЦК): 

договірні зобов’язання про передання майна у власність; 
договірні зобов’язання про передання майна у речове право 
на чужу річ; договірні зобов’язання про виконання робіт; 

договірні зобов’язання про надання послуг; договірні 

зобов’язання про використання об’єктів інтелектуальної 

власності; зобов’язання з багатосторонніх правочинів 

(договорів);  
б) окремі види недоговірних зобов’язань (гл. 78–83 ЦК): 

зобов’язання з односторонніх правочинів; зобов’язання з 

рятування здоров’я та життя фізичної особи, майна фізичної 

або юридичної особи; зобов’язання зі створення загрози 

життю, здоров’ю, майну фізичної особи або майну юридичної 

особи; деліктні зобов’язання; збереження майна без достатньої 
правової підстави, кондикційні зобов’язання. 

Спеціальна частина зобов’язального права складається 

з інститутів, що охоплюють норми, які стосуються окремих 

типів (груп, видів та підвидів) зобов’язань. Значна більшість 

цих норм розрахована на регулювання зобов’язальних 

відносин, що виникають на підставі договору. Такі норми у 
своїй сукупності складають договірне право.  

Норми договірного права є переважно диспозитивними, а 

недоговірні зобов’язання регламентуються імперативними 

нормами.  

Нормативні положення зобов’язального права містяться 
переважно у книзі п’ятій ЦК та інших актах цивільного 

законодавства, наприклад, у законах України «Про заставу», 

«Про фінансовий лізинг», у Статуті залізниць тощо. Книга 

п’ята ЦК «Зобов’язальне право» складається з трьох розділів і 
37 глав (ст. 509–1215). Деякі положення зобов’язального права 

поширюються не тільки на зобов’язання, про які йдеться у 
книзі п’ятій ЦК «Зобов’язальне право», а й на інші відносини. 

Зокрема, в ч. 3 ст. 1212 ЦК зазначається, що положення про 

зобов’язання у зв’язку з набуттям, збереженням майна без 

достатньої правової підстави поширюються на 

правовідносини щодо повернення виконаного за недійсним 

правочином, витребування майна власником із чужого 
незаконного володіння.  
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Визначаючи місце зобов’язального права у системі 
цивільного права, слід зазначити, що предметом 

зобов’язального права, як підгалузі цивільного права, є 

майнові відносини. Зобов’язальне право регулює майнові 

відносини у сфері виробництва і цивільного обороту. Оскільки 

зобов’язання оформлюють процес товарообміну, вони 
належать до групи майнових правовідносин і відрізняються 

від правовідносин немайнового характеру, які не можуть 

набувати форм зобов’язань. 

Зобов’язання у загальному вигляді являє собою відносини 

учасників економічного обороту (товарообміну), які 

регулюються нормами зобов’язального права, тобто є одним з 
різновидів цивільних правовідносин.  

У сфері майнових відносин зобов’язання посідають 

провідне місце. Вони опосередковують усі сфери 

виробництва, переміщення і розподілу товарів. Виробництво, 

будівництво, транспортування, цивільний обіг товарів, 

побутове обслуговування населення, цивільно-правові 
операції з руху товарів здійснюються у формі цивільно-

правового зобов’язання.  

Зобов’язання мають всі ознаки цивільних правовідносин, а 

також специфічні риси, що дозволяють виокремити їх із 

загальної сукупності цивільних правовідносин і, зокрема, 
розмежувати з речовими відносинами. 

Ознаки зобов’язального права, які відрізняють його 

від речового права: 

– речове право припускає наявність лише активного 

суб’єкта, носія права, який здійснює свої правомочності 

шляхом прямого та безпосереднього впливу на річ, що є 
об’єктом його права. Зобов’язальне право вимагає наявності 

активного суб’єкта – кредитора, пасивного суб’єкта – 

боржника та дії, що є предметом правовідносин;  

– речове право, що здійснюється шляхом безпосереднього 

впливу на річ, є абсолютним, тобто уповноваженій особі 
протистоїть не конкретне коло зобов’язаних осіб, а «усі й 

кожен»; зобов’язальне право відносне – кредитор може 

вимагати вчинення відповідної дії лише від боржника, тобто 

існує певна персоніфікація суб’єктного складу;  

– через абсолютний характер речового права з ним 

пов’язані право слідування (носій цього права може вимагати 
його здійснення, у чиїх би руках річ не знаходилася) і право 


